

### ГАРТЕН З. К. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*ШАПОВАЛОВ Константин Константинович, родился в 1880. С 1894 — служил мальчиком, с 1908 — писарем, в 1920-х — прорабом. В марте 1935 — выслан с дочерью в Оренбург на 5 лет. Работал помощником прораба Дормостотдела при городском совете.*

*ГАРТЕН (урожд. Шаповалова) Зоя Константиновна, родилась в 1910. Окончила школу, курс машинописи, с 1932 — работала делопроизводителем в Областном коммерческом банке, с 1934 — техническим секретарем, затем корректором в институте "Гипроруда". В марте 1935 — выслана с отцом в Оренбург на 5 лет.*

*В апреле 1936 — обратилась за помощью к Е. П. Пешковой.*

<1 апреля 1936>

«Екатерина Павловна!

Обращаюсь к Вам с просьбой — помогите мне.

"Дети не отвечают за грехи своих родителей" — так сказал тов<арищ> Сталин. Эти слова дают мне право писать и надеяться, что я опять получу почетное звание гражданки Советского Союза. Что меня лишило этого?

Мой отец — Шаповалов Константин Константинович, сын безземельного крестьянина. С 14 лет пошел работать мальчиком, в 1908 г<оду> он работал писарем на входящих и исходящих бумагах в департаменте полиции. Все последнее время он работал прорабом. Имеет грамоты, имеет значок ударника, выполнившего шесть условий Сталина. Вот главные штрихи биографии моего отца.

Я родилась 14.05.10 г<ода>, в 1921 г<оду> потеряла мать, в 1927 г<оду> окончила девятилетку, 1928 — училась на курсах машинописи, 1929 — вышла замуж, 1930 — родилась у меня дочь Аэлита, 1932 г<оду> поступила в Обл<астной> Ком<мерческий> Банк — делопроизводителем, а потом была переведена статистиком. Все время получала ударные карточки, несла много общественных нагрузок. В 1933 — поступила на Высшие курсы иностранных языков — изучала немецкий язык. В 1934 г<оду> перешла на работу в Ин<ститу>т "Гипроруда" — тех<ническим> секретарем месткома, последнее время работала в Ин<ститу>те корректором. Считалась ударницей, была премирована 8 марта путевкой, имела общественные нагрузки. Вот моя биография. 28 марта 1935 г<оду> я была выслана при отце в Оренбург.

Мой муж, Гартен Александр Артурович, инженер института "Гипроруда", и моя пятилетняя дочь остались в Ленинграде.

За что меня выслали? За что разбили мою семью? Какой грех имел мой отец? Какой-то писаришка, ну, хорошо, он несет наказание, но я, я-то причем? Какое на меня имели влияние его служба? Я была слишком еще тогда мала.

Я приняла все это как ошибку, решила, что эта ошибка скоро будет исправлена, но уже год, а я остаюсь адм<инистративно> ссыльной. Из Оренбурга уехали в Ленинград. Без ребенка и мужа мне тяжело. Помогите мне вернуть мои права. Ведь я имею свою семью, я ведь уже взрослый человек, я имею свое лицо, и пусть меня рассматривают как меня, а не при отце.

Надеюсь, что Вы мне поможете. О последующем прошу мне сообщить.

1. 4. 1936 г<ода>.

Гартен Зоя Константиновна.

Мой адрес: г<ород> Оренбург Форштадт, Красноармейская 8»<sup>1</sup>.

*В октябре 1937 — Константин Константиновича Шаповалов был арестован, 25 октября приговорен к ВМН и в тот же день расстрелян<sup>2</sup>.*

---

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1473. С. 103-104. Автограф.

<sup>2</sup> «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.